

2斤废报纸可以换1斤娃娃菜,2斤塑料瓶可以换1斤胡萝卜,8斤旧衣服可以换1斤土豆……你家的这些垃圾是扔掉了,还是攒成积分换成蔬菜了?从2014年开始,南京开始试点市场化运作垃圾分类处理。三年过去了,情况如何?市民对于垃圾换物的接受度怎么样?4月9日,现代快报记者来到试点小区一探究竟。

现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲 徐红艳



在南京,2斤废报纸=1斤娃娃菜

352个小区垃圾分类市场化运作,居民用垃圾换积分,再用积分换蔬菜、大米

探访
大米、蔬菜、日用品……
鞠大妈3个月来兑换了9次

9日下午两点,在南京鼓楼区聚福园小区,垃圾分类积分兑换点的工作人员摆起了桌子,桌上放着料酒、酱油、食用油,地上还摆放着6个白色的菜筐,里面放着西红柿、花椰菜、黄瓜、青椒等蔬菜。

鞠大妈是第一个上门的客人。她拿出了早就准备好的积分卡,想兑换两个西红柿、两个茄子。

“大妈,两个西红柿是2.4元,扣了24个积分。茄子2.3元,扣了23个积分。”兑换点工作人员手里拿着一个平板,点开APP计算消耗的积分。据了解,从3月份开始,负责回收垃圾的南京志达环保科技有限公司研发的垃圾兑换慧系统APP开始试运行,工作人员只要把市民

的“智能垃圾分类积分卡”放在刷卡器上,系统就会自动关联该卡的信息。

“有了这个APP,我们可以精准地计算积分。比如,1公斤塑料瓶可以集16个积分,如果说塑料瓶有1斤,我们输入0.5,居民的积分就会自动增加8分。”工作人员介绍。

记者在鞠大妈的兑换记录中看到,从今年1月4日到现在,她参与了9次兑换,换到了1袋大米、0.89公斤大蒜、6袋食用盐、0.49公斤茄子、0.23公斤胡萝卜、0.35公斤西红柿以及2瓶洗洁精。

据了解,4月末,垃圾兑换慧系统APP将正式面向市场,市民关注“慧分类惠生活”微信公众号,就能查看自己的积分。



昨天下午,聚福园小区的鞠大妈(右)到积分兑换点换了西红柿和茄子

现代快报/ZAKER南京记者 徐红艳 摄

居民扔垃圾有了“时间表”
下月起,积分还能直接提现

鞠大妈将兑换的西红柿、茄子拿回家后,又来了,拉来一堆纸箱。

她告诉现代快报记者,“以前纸箱子还要拉到小区外面去卖,现在不仅方便了,还能兑换积分。”工作人员将纸箱整理好,用平板车运到小区门外的垃圾车上。

钱先生也骑着电动车,把攒了一段时间的纸箱、废旧电池、玻璃瓶等运了过来。“我提前在展板上看到了兑换时间,很方便。”

像钱先生这样,照着展板上的“时间表”来兑换点的居民不在少数。李女士感慨,平时忙着上班带孩子没有时间整理东西,现在小区里公布了时间表,可以周末一次性把积攒的垃圾

处理掉,很方便。

现代快报记者了解到,厨余垃圾是每天收集一次,其余的垃圾则由工作人员提前做好收集计划以及兑换计划,制作成展板,放在小区的固定位置,方便居民提前查看兑换时间。

值得一提的是,为吸引更多居民参与垃圾分类,南京志达环保科技有限公司每个月还会公示小区居民的积分情况。每家积分多少,一目了然。

现代快报记者看到,有的居民积分已经达到了359分。359分是什么概念?差不多是30公斤旧报纸的积分,能换35.9元的蔬菜。

据了解,5月起,除了可以用积分换蔬菜、生活用品,还可以直接把积分提现。

数据
厨余垃圾回收量最大
积分可兑换的产品达50多种

数据显示,目前,南京全市已有352个垃圾分类示范小区,覆盖26万多户居民。

其中,227个小区由南京志达环保科技有限公司提供服务,参与分类的居民比例达28%,积分可兑换的产品达50多种。

同时,志达还承担建设了南京市垃圾分类大数据平台,试点小区每天各个时间点、各类垃圾的投放量一目了然。

现代快报记者的大数据平台上看到,2016年,志达共收集可回收垃圾总量2902吨、厨余垃圾5699吨、低附加值垃圾

372吨、有害垃圾252公斤,产生蓝积分1764万分,绿积分774万分。

据介绍,蓝积分就是纸箱子、报纸、玻璃、旧衣服等垃圾兑换的积分,绿积分专指厨余垃圾兑换的积分。

南京人最爱将哪些垃圾送往回收桶?

大数据显示,除了数量庞大的厨余垃圾,容易存放、方便折叠的生活垃圾投放得最多。在可回收总量中,纸板类当之无愧成了第一名;在低附加值垃圾中,利乐包(饮料盒)成为了第一名。

今年新增200个垃圾分类示范小区

规划
今年南京的垃圾分类将进一步推进。在《南京市2017年城市管理实施意见》中,南京要加大治理生活垃圾的力度,到2020年,生活垃圾无害化处理率保持100%,生活垃圾资源化利用率达到90%以上。垃圾兑换积分方式也将继续推广,同时一些低价值可回收物的回收也要多做。今年,南京市要新增200个垃圾分类示范小区、48750张积分兑换卡。

从2016年10月份开始,南京鼓楼区设立了首个大件垃圾贮存分拣(资源回收)中心,像沙发、床之类的“巨无霸”垃圾也有了好去处,居民

只要打电话通知环卫工人上门收取,或按规定投放在社区或物业公司指定区域,集中堆放便可。今年,南京将继续推进各区(园区)分级分区域设置垃圾分类贮存分拣中心,开展大件垃圾回收、分拣和处理。

据了解,厨余垃圾占生活垃圾的比重为60%,在垃圾分类回收中也是大头。像玻璃、泡沫之类的可回收、低附加值的垃圾,可以进行回收利用,但是厨余垃圾就只能通过焚烧的方式解决。今年,针对厨余垃圾,南京市城管局还提出要建设餐厨废弃物末端处置设施。

本期众筹

垃圾换物
推行得顺利吗?

金额:130元
(5元:2人;10元:2人;20元:5人)

中奖名单:
小李飞刀:获10元话费
雨微:获20元话费
橙子、金龟换酒:获40元话费
中奖读者请主动关注“现代快报众筹新闻”(微信号:13016947110),留下姓名和联系方式。

下期选题

工业遗产类历史建筑
今后怎样保护利用

日前,南京公布了首批工业遗产保护名录,金陵制造局等68个工业遗产类历史建筑列入目录中。它们的现状如何?将来会怎样保护利用?现代快报众筹新闻将为你详细了解。

你对这个话题感兴趣吗?
扫描二维码打个赏吧。打赏费用都将转入本报爱心账户“钟晓敏爱心工作室”,全部用于公益事业。同时,打赏的读者还有机会获得话费。

[提醒]
扫码打赏后,请主动关注“现代快报众筹新闻”(微信号:13016947110),在验证信息里留下姓名和联系方式,以便中奖后,小编能及时与您联系。

微信扫码
付费即可



5元



10元



20元